



# 红军长征在西吉(中)

## 西征红军在西吉革命活动

为策应二、四方面军北上作战，实现三大主力红军胜利会师创造有利条件。1936年9月12日，西征红军红一方面军一师三团（团长阮金庭、政委萧峰）从海原县红羊乡元井村出发，翻过月亮山等三座大山，行程95华里，进入西吉境内三点泉（今新营乡三滴水村）宿营。13日凌晨3时半出发，沿葫芦河南下，经新营、沐家营（今西吉县城），到达夏家寨子（今吉强镇夏寨村）一带宿营。14日上午8时出发到硝河城（今硝河乡硝河村），下午移驻将台堡（今将台堡镇明台村），并向兴隆镇（今兴隆镇兴隆村）、单家集（今兴隆镇单北村、单南村）派出前哨连，警戒西兰公路。同日（14日），陈赓师长、杨勇政委率领红一师一团（团长陈正湘、政委袁升平）从固原北部出发进入西吉境内，经沙沟（今沙沟乡）、白崖（今白崖乡）、夏家寨子到达硝河城、将台堡、兴隆镇、公易镇（红一师直属回民连驻防今兴隆镇公易村）等地。

9月16日，红三团以连为单位，开始执行筹粮款打土豪，扩大红军，组建地方乡村党组织，建立区、乡苏维埃政权，创建新根据地的任务。同日，在单家集关帝庙召开军政和群众代表会议，建立中共静宁县委和静宁县苏维埃政府，同时宣布成立单家集苏维埃回民自治政府和回民工作委员会。所辖地区包括单家集、兴隆镇、公易镇、将台堡、平峰镇、麦麸镇、高家堡、四堡、界石铺、观音殿等地（分属今宁夏西吉县、隆德县和甘肃静宁县）。浦耕钟任县委书记，马云清（单家集农民）任政府主席。红三团几天之内发展壮大队伍143人，其中回族85人、汉族58人。西征期间，红三团共扩充红军256人，还从俘虏中补入120人，全团队伍扩展到950多人，并组建了回民连（第五连，有135人。后归属豫旺县游击队），建立了200多的地方游击队。

**红一、二方面军在将台堡会师**

9月18日晚，红一师一团（团长陈正湘、政委袁升平）从兴隆镇出发，向南推进，占领西兰公路上的战略要地石铺，切断敌西兰公路交通和有线通讯联络，为迎接远道北上的红二、四方面军打前站。同日，红二师在师长杨德志、政委肖华率领下从固原驻地出发，经沙沟、白崖、沐家营、兴平、平峰，直插静宁县界石铺并向会宁挺进，相机占领会宁城。红一、二师主力

参加会宁战斗后，又转战将台堡、兴隆镇、单家集、公易镇等地迎接二方面军。

9月30日，为策应红四方面军北上，红一军团二师（师长杨德志、政委肖华）附骑兵第二团主力为左纵队，经硝河城、单家集、隆德、静宁间出庄浪南湖，相机袭击或威胁泰安。

10月4日奉西方野战军命令，红一军团代理军团长左权、政治部主任邓小平率领红一军团二师及骑兵二团到达硝河城、将台堡、兴隆镇、单家集等地，与红一军团一师会合，共同策应二、四方面军北上。

10月9日，红一、二方面军在会宁城胜利会师。红二方面军分两路北上。

10月18日，红二方面军（总指挥贺龙、政委任弼时、副总指挥萧克、副政委关向应）第六军团（军团长陈伯钧、政委王震、参谋长彭绍辉、政治部主任张子意，下辖十六、十七、十八、模范师四个师）到达会宁县的老君坡、苏家堡子（今会宁县老君坡乡塘坪村、西吉县震湖乡红庄村区域）一带。当日，红一方面军派五团团长曾国华、政委陈雄率部队迎接，并于翌日在驻地举行联欢会。

10月21日，贺龙、任弼时、关向应、刘伯承等率红二方面军总指挥部及红二军团（军团长陈伯钧、政委王震等）迎接红一军团长陈赓率部及红二军团军长曾国华、政委袁升平、参谋长郭鹏，下辖九十四、九十六两个师）到达西吉境内旧营堡（今平峰镇李营村）宿营。

10月22日，贺龙、任弼时、关向应、刘伯承等率红二方面军总指挥部及红二军团从平峰镇出发，经静宁以北原安、王公义到达西吉境内公易镇宿营。23日，红六军团1800多名指战员由参谋长彭绍辉、模范师长刘转连率领到达兴隆镇，受到红一军团一师师长陈赓率领的红一师三团全体指战员和静宁县委负责人浦耕钟、静宁县苏维埃政府负责人马云清带领的地方党政组织及当地群众3000多人的夹道欢迎。兴隆镇会师后，红二方面军六军团驻扎兴隆镇休整。

1996年，为纪念工农红军三大主力会师暨红军长征胜利六十周年，宁夏回族自治区党委报请中央宣传部批准在将台堡修建了“中国工农红军长征将台堡会师纪念碑”。

1996年，为纪念工农红军三大主力会师暨红军长征胜利六十周年，宁夏回族自治区党委报请中央宣传部批准在将台堡修建了“中国工农红军长征将台堡会师纪念碑”。纪念碑由碑座、碑身和碑顶雕像三部分组成，高26.36米。纪念碑落成后，时任国家主席江泽民政亲题词“中国工农红军将台堡会师纪念碑”。同年，为纪念红军三大主力胜利会师和红军长征伟大胜利，西吉县平峰乡（今平峰镇）党委和政府在乡政府驻地修建了红军长征纪念亭。亭内立大理石碑一块。正面题写：“红军长征一、二方面军领导人会面纪念碑”，背面阴刻碑文。碑文是：在隆重纪念红军三大主力会师六十周年之际，为缅怀红军长征这一伟大壮举，在当年红军长征途经和红一、二方面军领导会面地——平峰镇修建纪念碑。



位于平峰镇的红军长征纪念亭。（资料图片）

会。联欢大会结束后，贺龙、任弼时、邓小平等当晚就住宿在将台堡镇明台村。

10月22日，红二方面军六军团从平峰镇出发，经静宁以北原安、王公义到达西吉境内公易镇宿营。23日，红六军团1800多名指战员由参谋长彭绍辉、模范师长刘转连率领到达兴隆镇，受到红一军团一师师长陈赓率领的红一师三团全体指战员和静宁县委负责人浦耕钟、静宁县苏维埃政府负责人马云清带领的地方党政组织及当地群众3000多人的夹道欢迎。兴隆镇会师后，红二方面军六军团驻扎兴隆镇休整。

1996年，为纪念工农红军三大主力会师暨红军长征胜利六十周年，宁夏回族自治区党委报请中央宣传部批准在将台堡修建了“中国工农红军长征将台堡会师纪念碑”。纪念碑由碑座、碑身和碑顶雕像三部分组成，高26.36米。纪念碑落成后，时任国家主席江泽民政亲题词“中国工农红军将台堡会师纪念碑”。同年，为纪念红军三大主力胜利会师和红军长征伟大胜利，西吉县平峰乡（今平峰镇）党委和政府在乡政府驻地修建了红军长征纪念亭。亭内立大理石碑一块。正面题写：“红军长征一、二方面军领导人会面纪念碑”，背面阴刻碑文。碑文是：在隆重纪念红军三大主力会师六十周年之际，为缅怀红军长征这一伟大壮举，在当年红军长征途经和红一、二方面军领导会面地——平峰镇修建纪念碑。

10月27日，红二军团从旧营堡（今平峰镇李营村）出发，经今王家庄、庄浪河、白崖、夏家寨子、沐家营、兴隆镇、公易镇、将台堡、兴隆镇明台村与左权、聂荣臻、邓小平等率领的红一方面军之主力红一军团二师会师。参加将台堡会师的红二方面军领导人有贺龙、任弼时、关向应、刘伯承和红六军团陈伯钧、王震等；红一方面军一军团领导人有左权、聂荣臻、邓小平及红二师师长杨得志、政委肖华等。参加会师的部队共11500多人。至此，历时两年之久的举世闻名的三大主力红军长征胜利结束。当晚，在将台堡东侧广场举行规模盛大的会师联欢大

### 执行北上挺进新战略计划

红一、二方面军在将台堡、兴隆镇会师后，按照中央军委部署，红一、二方面军陆续从西吉驻地开拔向海原、打拉池地区挺进。驻防在兴隆、公易、将台堡一带的红一

军团一师、二师北上挺进海原执行新的战略计划。10月23日，红三团奉命从兴隆镇出发，沿葫芦河向北上，翻越月亮山，在海原归红一军团建制。

红二方面军接替红一方面军驻防，进行短暂停整补给。

10月25日，按照梯次移动计划，红二方面军总指挥部及二军团从将台堡出发移驻硝河城、夏家寨子、沐家营一带。六军团从兴隆镇出发移驻将台堡、硝河城一线。在红军发动和帮助下，硝河城成立了苏维埃自治政府，发动群众给红军筹备粮草，杨子峻任苏维埃政府副主席。

10月27日，红二军团从硝河城、夏家寨子、沐家营开拔，沿葫芦河向北上，途经今吉强镇的袁河村、万崖村和新营乡的新营村、白城村等地，翻越月亮山，到达海原县的红羊坊、曹家洼一线。

10月27日，红三十二军从旧营堡（今平峰镇李营村）出发，沿今王家庄、庄浪河、白崖、夏家寨子、沐家营、兴隆镇、公易镇、将台堡、兴隆镇明台村与左权、聂荣臻、邓小平等率领的红一方面军之主力红一军团二师会师。参加将台堡会师的红二方面军领导人有贺龙、任弼时、关向应、刘伯承和红六军团陈伯钧、王震等；红一方面军一军团领导人有左权、聂荣臻、邓小平及红二师师长杨得志、政委肖华等。参加会师的部队共11500多人。至此，历时两年之久的举世闻名的三大主力红军长征胜利结束。当晚，在将台堡东侧广场举行规模盛大的会师联欢大

10月27日，红六军团从将台堡、硝河城一线出发到达沐家营休息，下午3时再出发，途经今吉强镇的前咀、羊路和火石寨乡的小川、红湾等村庄，当晚宿营于火石寨乡沙岗村泉儿湾一带。28日，红六军团出发经火石寨乡的石洼村、刘家洼、新开路、闫家坡、新营乡的石蛤蟆、石岘子等村庄，翻越月亮山，沿北向南进入海原县的杨明乡的木头沟，到达冯家庄宿营，为执行下一步军事行动开展准备。

（据中共西吉县委党史和地方志研究室）

## 贺兰山得名考(下)

河西故宜阳城下。后复与晋人杂居，由是平阳、西河、太原、新兴、上党、乐平诸郡靡不有焉”。此处对匈奴的黑难部内迁的地域说得很清楚，在今山西省，“与晋人杂居……诸郡靡不有焉”。如此分散，人数又不多，不可能对远在千里之外的山名产生影响。

又一说为晋代匈奴之黑狼种或贺赖种。其根据仍是《晋书·北狄·匈奴传》：太康五年（284年）、七年、八年，有3批约15万人匈奴内附，诣雍州刺史扶风王骏降附的就有十余万人。《晋书》写到这里，将内附匈奴的种姓予以归纳：“北狄人以部落为类，其人居塞者有屠各、鲜卑种、寇头种、乌谭种、赤勒种、捍胫种、黑狼种、赤沙种、郁翟种、萎莎种、秃童种、勃羌种、渠渠种、贺赖种、钟跋种、大楼种、雍屈种、真树种、力羯种，凡十九种，皆有部落，不相杂错。”其中的黑狼种、贺赖种与“贺兰”发音相近，但只能择其一，那就是更靠近的贺赖种。

有没有直接以“贺兰”为名的北方游牧民族？遍查隋朝以前的史籍，竟然在《魏书》中找到答案：鲜卑族中的“贺兰部”。仅《魏书》卷一《序纪》、卷二《帝纪》，就有十多处记载：

“杨皇帝违纥那立……三年（325年），石勒遣石虎率骑五千来寇边部，帝御之于句注陉北，不利，迁于大宁。时烈帝居于舅贺兰部。帝遣使求之，贺兰部帅藺头，拥护不遣。”这段记载表明，在拓跋珪被立废，魏武帝拓跋珪建立北魏政权，贺兰

并不赞成，竟拥护其外侄拓跋翳槐，与杨皇帝分庭抗礼。后来，拓跋翳槐统一鲜卑各部，追封为烈皇帝。

“五年（327年），帝出居于宇文部。贺兰及诸部大人，共立烈帝。烈皇帝主讳翳槐名立，平文之长子也。以五年为元年。”这段记载是说，贺兰部竟然另立拓跋翳槐为烈皇帝（代王），杨皇帝拓跋珪被废掉，只好投奔宇文部。此后，拓跋翳槐成为北魏鲜卑政权的奠基者。

335年，贺兰部“葛头不修臣职，召而戮之，国人复贰。杨皇帝自宇文部还人，诸部大人复奉之”。这段记载是说，拓跋翳槐因“不修臣职”而杀掉舅父葛头，引起鲜卑部反叛，各部大人奉迎拓跋翳那复辟，历时三年，才依靠外部势力逐走。

北魏的开国皇帝是道武帝拓跋珪，他的生母也是贺兰部人。376年，前秦灭代国后，拓跋珪随母亲贺兰氏流亡匈奴独孤部，于385年回到贺兰部。次年，依靠贺兰部复国，大会于牛川，建元，称登国元年（386年），不久改称魏王。秋七月，“幸贺兰部，遂听命于魏帝，逐

至。其中的黑狼种、贺赖种与“贺兰”发音相近，但只能择其一，那就是更靠近的贺赖种。

上述记载表明，在北魏政权建立前，贺兰部十分强大，在鲜卑诸部中，其实力仅次于拓跋部、慕容部。代王拓跋翳那、拓跋翳槐的立废，魏武帝拓跋珪建立北魏政权，贺兰

部都起主导作用。后来北魏政权建立，不会允许强大的部族存在，贺兰部在史籍中不再出现。

对贺兰山得名的考证，学术界有一个共识：源于北方游牧民族，即《元和郡县图志》所称“北人”。北宋乐史的《太平寰宇记》认为“鲜卑之类多依山谷为氏族，今贺兰姓者皆以此山名”。到底是哪个民族？现在已有的观点是蒙古族、匈奴族的黑难部、黑狼种和贺赖种，鲜卑族的贺赖部。前述已述，蒙古族、匈奴黑难部应首先排除。剩下匈奴族的黑狼种、贺赖种和鲜卑的贺兰部，三者相比，当然以贺兰部优势明显：一是字、音全部相同；二是人数众多；三是在历史上影响大；四是在正史中出现频率高；五是部族兴旺的时间与贺兰山名首次出现的时间更接近（200年左右）。匈奴族的黑狼种、贺赖种，都不具备这五点。

因此，本文的结论是：贺兰山之名，源于鲜卑族的贺兰部；他们崇尚马，称马色青白相间的“骏马”为“贺兰”，并以之为部族名；后来从阴山南下驻牧于贺兰山下，以族名山，形成山名。但也存在一种可能：鲜卑族贺兰部的前身，就是匈奴的“贺赖”部，但无文献佐证。在隋朝以后的1500多年间，贺兰山一直未更名，而且是农耕文化和游牧文化的交汇之地。贺兰山主峰，今名敖包疙瘩峰，海拔3556米。敖包在蒙古语中意为“堆子”，引申为标志；而这里的汉族往往把山头叫“疙瘩”。所以，“敖包疙瘩”，实际上是两个民族语言的融合。（据《宁夏文史资料》）

## 宁夏电子仪器厂

宁夏电子仪器厂始建于1968年2月，位于银川市文化东街13号，是一家国营性质的县制企业。原来属自治区重工业厅主管，1983年6月13日下放银川市后改由银川市电子电器工业公司主管。

该厂另有一厂名——127厂。127厂名在银川市区人人皆知。该厂生产用信号发生器（厂内统称30#），所以国家第四机械工业部授予该厂军工企业代号——127厂，并派有军代表驻厂，信号发生器生产到上世纪70年代未停产。

该厂1968年2月建厂之初，利用原财经学校的一幢教学楼做为厂房，于1969年3月投入生产。建厂初期仅有职工47人，后又由兰州长风电机厂调来22名技术干部和技术人员，以后又由宁夏农林技术学校招来一批学生，在银川市招收学徒。很快，职工发展到500多人，其中有工程技术人员122人，建了3个车间，设7个科室，工种基本齐全。

1994年宁夏电子仪器厂兼并“宁夏银川轻工业机械厂”。经双方协商，兼并后仍保留“宁夏轻工业机械厂”厂牌，仍然挂有“宁夏银川轻工业机械厂”厂牌，作为宁夏电子仪器厂的下属单位，独立经营，独立核算。该厂在文化街200号的厂址做价卖给宁夏裕隆房地产开发公司，在北门外红花乡双庄村新建厂房及办公楼等设施。1995年先后进行改组、改制，为“宁夏电子器材股份有限公司”，不久，公司也搬到红花乡双庄，原厂区做价卖与宁夏隆基房地产开发公司，以后又搬迁到德胜工业园区。

2000年生产各类仪器、仪表314台（套），完成工业总产值244万元，销售收入186万元，但仍亏损288万元。宁夏电子仪器厂建厂30多年，自我开发新产品40多种，其中有9种产品15次获奖，5种产品获国家经贸委“优质新产品金龙奖”，一种产品获自治区“优秀产品”称号。产品销售到国内30多个省、区、市的3000多个厂家。该厂在建厂初期就建立了党支部委员会，不久党员就发展到120余名，随即改选为委员会。2000年底，厂区占地面积3.2万平方米，其中生产性建筑1.65万平方米，形成固定资产原值1033万元，拥有主要设备60台，其中金属切削设备32台。

（据银川党史网）

## 黄河岸边的红柳林

在宁夏沿黄河一线有一片浩瀚林海，它就是位于石嘴山市惠农区境内黄河岸边的天然红柳林。集生态、自然、旅游观光为一体，林木相宜，沙湖交错，绿色盎然，环境优美，面积宽阔，是西北地区独有的天然红柳林。

站在宁夏最北端与内蒙古交界的石嘴山黄河大桥上向南眺望，沿黄河西岸一线，郁郁葱葱，一望无垠的红柳林，将黄河装点得美轮美奂。黄河、红柳、绿色和红柳林中的一片沙枣林，春意盎然，五彩缤纷，给人一种心旷神怡、海阔天空的绝妙享受。进入林海，是一条条被人踏出的林间小道，向林海的腹地和四周延伸开去。红柳茂密得让人首尾难顾，走在林中的小道上，给人一种神秘新鲜的奇妙感觉。那一簇簇红柳在太阳的映照下，红得让人流连忘返，红柳嫩枝上抽出的一束束绿丝，像银针，像绿绒，从红柳根部一直长到枝梢，每一根枝条上，开满了粉红色、白色、淡绿色的碎小花絮。残败的花絮又变成了一团团乳白色的毛絮，随风向四周飘去，每逢节假日，周边地区到此观光旅游者络绎不绝。

红柳又名红草，是一种耐旱耐碱的灌木植物，其枝条是编织柳筐、篮子等工艺品的极好材料。红柳的根系发达，而且生存繁殖能力特别强，一棵红柳就可以带出一片红柳林。只要红柳的根扎到哪里，哪里就会衍生出新的红柳来。红柳在恶劣的环境中始终保持着旺盛的生命力。

在红柳林中心地带，有两处宽阔的草地，草地四周被红柳围得望不到外面。在红柳林的东面，是奔腾不息的黄河。因这段黄河河道平缓而宽阔，河水平稳地流经林区边缘地带，是开发水上旅游项目的最好河道。

太阳照在河面上，散发出烟

（据《石嘴山往事》）